

本报记者

石晶

最后

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

：

二十大代表在基层

从大史家村到政务大厅,从琼乡政府到消防大队,从城西社区到县委常委会……近一个月来,党的二十大代表、青海省海南藏族自治州贵德县河阴镇林荫社区党支部书记杨原在当地持续开展宣讲活动。

针对不同宣讲对象,结合党的二十大报告和具体工作实际,杨原准备了丰富的宣讲内容,用通俗易懂的方式将党的二十大精神传递到基层党员和群众心中。

在大史家村村委会的会议室里,杨原摊开红色笔记本,上面密密麻麻地记录着她准备的内容。“杨原书记宣讲党的二十大精神内容很精彩,我感触很深,也更加坚定了我为群众办好事的决心。我们要在产业发展上带领村民继续拼搏,为乡村振兴打好产业发展基础。”大史家村党委副书记任永寿说。

在工作中,杨原大胆探索尝试,提高社区管理服务水平。率先在全县建立社区阳光服务中心,下设便民服务站、社会保障站、计生服务站、综治维稳工作站、矛盾纠纷排查调处站等8个服务点,并结合社区实际情况,探索“三联三心”工作法(“三联”即一联党员、二联在职党员、三联共建单位;“三心”即老年关爱中心、爱心超市、爱心墙),打造老年关爱服务中心,为辖区内高龄、空巢、独居、残疾、优抚、低收入等老年群体提供生活照料、膳食供应、休闲娱乐、保健康复、精神慰藉、心理疏导等多样化人性化的日间托养服务。

为了更好服务群众,杨原还创新探索了移动办公桌便民服务模式,把服务的触角延伸到辖区居民的家门口,拉近了社区与群众的距离,打通了服务群众的“最后一米”。

“社区是基层治理的关键一环。”杨原告诉记者,在疫情防控中,社区党支部以点带面推广红色业委会品牌,解决了那些无门卫、无物业、无业委会小区基层联防联控的难点问题。在“党建+社区治理”中,他们始终把实现好、维护好、发展好辖区居民的根本利益作为社区工作的根本出发点和落脚点,办好民生保障实事,全力提升各族群众对社区的认同感和归属感。



黑峪库区冬景如画。近年来,当地坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,开展库区周边环境卫生综合整治和水库源头河流植被保护,生态环境持续向好。

洪晓东摄(中经视觉)

多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月6日电 近日,印度总统穆尔穆、斯里兰卡总统维克拉马辛哈、亚美尼亚总统恰哈图良、叙利亚总统巴沙尔、土耳其总统埃尔多安、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、利比亚总统委

员会主席曼非、刚果(金)总统齐塞克迪、赤道几内亚总统奥比昂、加蓬总统邦戈、利比里亚总统维阿、苏里南总统单多吉、塞尔维亚总统武契奇、保加利亚总统拉德夫、阿尔巴尼亚总统贝加

伊、马耳他总统维拉、印度总理莫迪、泰国总理巴育、亚美尼亚总理帕什尼扬、伊拉克总理苏达尼、巴布亚新几内亚总理马拉佩、斐济总理姆拜尼马拉马、新西兰总理阿德恩、国际奥委会主

席巴赫、新开发银行行长特罗约等分别向国家主席习近平致唁电函并通过其他方式,对江泽民同志逝世表示深切哀悼,向江泽民同志家属、中国政府和中国人民致以最深切的慰问。

海外华侨华人和国际友好人士继续对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月6日电 综合新华社驻外记者报道:连日来,海外华侨华人和国际友好人士对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

海外华侨华人纷纷表示将化悲痛为力量,以实际行动表达悼念,为全面推进中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

法国中国和平统一促进会会长王加清说,江泽民主席带领中国从容应对一系列关系中国主权和安全的国际突发事件,战胜各种困难和风险。他两次对法国进行国事访问,巩固和提升了中法关系。在法华侨华人最好的悼念,就是更好地以实际行动继续架起中法交流桥梁,为全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

美国南加州华人华侨联合总会会长蔡成华表示,江泽民主席为中国的建设和发展作出了巨大贡献,也极大地增强了中国在国际舞台的影响力。南加州华侨华人将化悲痛为力量,以实际行动来表达对他的悼念。

老挝中华总商会会长姚宾表示,我们追思江泽民主席的功绩与贡献,海外侨胞更要积极努力,把握新的历史机遇,为全面推进中华民族伟大复兴作出自己的贡献。

泰国中华总商会副主席暨各行业公会执行主任李桂雄对江泽民主席1999年对泰国进行国事访问记忆犹新。他说,江泽民主席到访泰国,为两国友好关系的发展发挥了重要作用,惠及在泰华侨华人生活的各个方面,我们对此铭记于心。在泰华侨华人要化悲痛为力量,继续发挥好桥梁和纽带作用,积极支持、参与祖国的经济建设和改革开放,为祖国建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

旅印中国妇女联合会会长黄晓丹表示,在印侨胞惊悉江泽民主席逝世,表示深切悼念。我们将化悲痛为力量,积极推动中印友好事业进一步发展,同时做好自己在海外的事业,积极参与国内建设。

科威特华人华侨联合会会长张永达对江泽民主席逝世表示深切哀悼。张永达说,江泽民主席抓住历史机遇,

确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架,为中国赢得了更好的国际环境,增强国家经济发展活力和国际竞争力。

南部非洲粤港澳总商会会长吴少康表示,江泽民主席是享有崇高威望的卓越领导人,在任期间坚持“和平统一、一国两制”的方针,实现香港、澳门顺利回归,完成了实现祖国完全统一的重要一步。海外侨胞将继续为推动祖国统一大业贡献力量。

毛里求斯中国和平统一促进会会长冯景广说,江泽民主席坚持改革开放,确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架,中国取得了令世界瞩目的快速发展,我们坚信中国特色社会主义事业将不断取得新的伟大成就。

埃塞俄比亚中国商会代理会长郭重风表示,江泽民主席曾访问非洲,提出了发展面向21世纪中非关系的五点建议,大大推动了中非关系的发展。我们将继续携手前行、风雨同舟,开创中埃塞关系更美好的明天,更好造福两国和两国人民。

连日来,国际友好人士也纷纷对江泽民主席逝世表示深切哀悼,赞扬江泽民主席成功带领中国实现经济快速增长,取得举世瞩目的成就,为中国同各国关系不断发展和世界的和平与发展作出重要贡献。

联合国秘书长古特雷斯、第77届联合国大会主席克勒希前往中国常驻联合国代表团驻地吊唁。古特雷斯表示,他在担任葡萄牙总理时同江泽民主席进行了出色的合作,确保澳门顺利回归中国。古特雷斯赞扬江泽民主席是多边合作的坚定倡导者,对他的领导力和奉献精神致以最诚挚的敬意。

克勒希说,江泽民主席带领中国积极参与国际事务。他代表联合国大会,向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。

克罗地亚前总统约西波维奇表示,江泽民主席是伟大的政治家,他的贡献对中国和世界都具有重要意义。他支持和推进的改革开放政策不仅发展了中国,也拉近了中国与世界的距离。他是克罗地亚的好朋友。

塞尔维亚第一副总理兼外交部长

达契奇前往中国驻塞尔维亚大使馆吊唁并表示,江泽民主席在国际社会赢得了尊重和极高的声誉。塞尔维亚将铭记江泽民主席为推动塞中双边关系发展、两国之间的友谊,特别是在上世纪90年代塞尔维亚人民困难时期的合作作出的重要贡献。

菲律宾前总统阿罗约前往中国驻菲律宾大使馆吊唁,在江泽民主席遗像前默哀,在吊唁簿上留言,致以最深切的哀悼。她回忆了与江泽民主席多年来建立的良好工作关系和个人友谊。阿罗约在2001年担任总统期间,赴上海出席亚太经合组织领导人非正式会议并对中国进行国事访问,得到江泽民主席热情接待。

日本前首相福田康夫前往中国驻日本大使馆吊唁。他表示,江泽民主席在推动中国经济建设方面功绩伟大,他非常重视日中关系。福田康夫说,他同江泽民主席数次会面,江泽民主席平易近人,令人尊敬。

越共中央政治局委员、胡志明市委书记阮文年前往中国驻胡志明市总领馆吊唁并表示,江泽民同志为推进越中关系发展作出了重要贡献。越南人民对江泽民同志怀有真挚的感情。越方愿同中方一道,化悲痛为力量,落实好越中两党两国高层共识,继承江泽民同志遗志,为深化越中关系作出贡献。

尼泊尔共产党(联合马列)总书记博克瑞尔、尼泊尔外长卡德加等前往中国驻尼泊尔大使馆吊唁,并向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。博克瑞尔还转交了尼共(联合马列)主席奥利的吊唁信。

孟加拉国工人党主席梅农表示,江泽民同志将中国现代化建设提升到新高度,是“三个代表”重要思想的主要创立者。孟加拉国工人党中央委员会就江泽民同志逝世向中国共产党和中国人民表示深切慰问。

古巴全国对外友好协会主席费尔南多·冈萨雷斯说,江泽民同志推动增进中国和世界人民福祉,他是古巴的伟大朋友,古巴人民将永远铭记江泽民同志对古巴的支持。

坦桑尼亚外交与东非合作部部长塔克斯前往中国驻坦桑尼亚大使馆吊

民生谈

不久前,全国首例跨省域消费民事公益诉讼案在重庆市第二中级人民法院开庭审理,并当庭宣判。据悉,被告商家已因销售假冒注册商标食品而领刑,这次则是为其侵犯众多不特定消费者的合法权益“埋单”。该案的判决再次引发公众对公益诉讼的关注。

侵犯众多不特定消费者的合法权益和社会公共利益,根据民法典有关规定,在承担刑事责任的同时,也应承担民事责任。商家非法销售的假酒流入四川、重庆两地市场,对当地消费者的危害不言而喻。在检察机关的支持下,川渝两地消委组织以共同原告的形式提起跨省域消费民事公益诉讼,由法院依法追究违法者法律责任。这一探索实践将进一步维护消费者合法权益,净化消费环境。

实践中,不仅消费者组织,检察机关也可以依法直接提起公益诉讼,他们都是众多消费者权益的合法代表。今年前三季度,全国检察机关共立案食品药品安全领域公益诉讼案件1.8万件,发出诉前检察建议1.3万件,提起诉讼1299件。

相对于一般民事赔偿,消费领域公共利益的受损程度不好计算。如何赔、赔什么、赔给谁,需要进一步研究确定。对此,各地在实践中有不少探索。

强化消费领域或公共利益保护

向,杭州市场监等4部门制定《关于进一步强化落实食品药品安全领域惩罚性赔偿制度的实施办法(试行)》,提出各部门进一步加强信息共享、线索移送、专业咨询、技术支持等;另一方面是突破区域限制,尝试更多跨区域保护。随着全国统一大市场加快建设,跨区域保护公共利益将更加高效。最高人民检察院近年来实行跨行政区划公益诉讼检察李万祥协作,有效破解了生态环境和资源保护等重点领域治理老大难问题,做法值得借鉴。

强化消费领域公共利益保护,要用足用好惩罚性赔偿,从而达到惩戒和威慑目的。根据法律规定,在环境保护、食品药品安全等领域侵害公共利益的,可以适用惩罚性赔偿。食品、药品的生产者、经营者要为自己的违法行为承担惩罚性赔偿责任。

保护公共利益需要公益诉讼。在重庆上述案件中,违法商家不仅被依法判处公开赔礼道歉,而且还要在规定期限内参加公益活动,我们期待更多以公益行为赔偿损失的新“惩罚”。消费领域民事公益诉讼要找出一条有效路径,一方面,提高对商家违法侵权行为的震慑力度;另一方面,增强生产者、经营者、消费者的法治意识,保证市场活动在法治轨道上运行。

黑峪库区冬景如画。近年来,当地坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,开展库区周边环境卫生综合整治和水库源头河流植被保护,生态环境持续向好。

洪晓东摄(中经视觉)

云南科学精准抓防疫稳经济——

筑牢疫情防控安全屏障

本报记者 周斌 曹松

连日来,云南省内不断发现新增新冠肺炎毒感染者,根据疫情防控面临的新形势新问题,云南科学精准抓好疫情防控,扛牢防控责任,稳住经济发展。

阻断疫情传播链条

近日,在昆明火车站北出站口,记者看到,出站旅客在工作人员指引下,沿多个通道有序排队检测核酸。由于每天有大量外地人员乘火车入昆,昆明站地区综合管理办公室将车站作为防控重点区域,安排工作人员并增加72名志愿者,分三班全天候值守,对所有出站人员进行落地检。昆明站地区服务中心主任肖志勇介绍,昆明站南北广场共设置40个检测台,正常情况下十几秒即可完成一次检测,确保旅客能够快速、有序检测出站。

云南边境线长达4000余公里,边境疫情防控事关全国大局。面对复杂严峻的边境防控形势,云南全力以赴、严防死守,坚决筑牢祖国西南安全屏障。

西双版纳州勐腊县磨憨镇地处云南最南端,与老挝接壤,边境线无天然屏障。针对境外疫情输入风险,磨憨派

出所10名民警和30名辅警奋战在疫情防控一线,实行一线处置工作法。当边境卡点发现境外人员,民警立即响应,指导其做好二级防护,同时联系医护人员上山采集核酸,完成流调溯源工作,并根据核酸结果分类处置。“3年来,我们派出所没有一个人被感染,全力做好强边固防和边境疫情防控工作。”磨憨派出所党支部书记骆斌说。

当前,云南各地区各部门坚决克服麻痹松懈心理,不断优化防控措施,坚持快流调、快排查、快检测、快转运,全面提升各环节工作效率,阻断疫情传播链条。

科学精准守土有责

12月2日,昆明市应对新冠肺炎疫情防控工作领导小组指挥部再次发布通告,调整昆明市高、低风险区。昆明市严格落实第九版防控方案和二十条优化措施,连续多日根据疫情防控形势变化及时调整划定风险区,分级分类开展风险排查,对重点传播链条、重要风险点及时排查、管控到位,加强学校、医院、农贸市场、建筑工地等重点场所管控。

近期,昆明市官渡区新增多个高风险

地区。官渡区小板桥社区有常住人口5300多人、流动人口28000多人,防控任务艰巨复杂。官渡区发布对重点区域开展核酸筛查的通告后,社区迅速组织社区干部、应急队、志愿者400人投入核酸检测、转运隔离、就医配药、物资保供等工作中。小板桥社区居委会副主任李严介绍,社区还配备了一台10座电瓶车,为残疾人、高龄老人等行动不便群体提供上门服务。

针对筛出的阳性人员,昆明精准高效处置,第一时间将其纳入闭环管控,迅速、精准开展流调工作,摸排密接人员并纳入管控,努力以最快速度、最短时间控制疫情。

防住疫情稳住经济

12月1日,由中铁二十四局承建的渝昆高铁青龙山隧道贯通,这是渝昆高铁昆明段贯通的首座隧道。至此,今年渝昆高铁昆明段已完成投资27亿元,占全年投资计划的九成。“作为项目主管部门,指挥部统筹疫情防控和项目建

设,严格做好人员筛查防控,把疫情影响降到最低,确保如期完成建设任务。”中国铁路昆明局滇中铁路建设指挥部工程师向旭说。

受疫情反复影响,经济下行压力较大,今年6月,云南省印发了《关于贯彻落实扎实稳住经济一揽子政策措施的意见》,在国家扎实稳住经济一揽子政策措施的基础上,细化提出财政、金融、投资等9个方面48项贯彻落实措施,打出政策组合拳,着力助企纾困。

云南是文旅产业大省,疫情对旅游行业冲击较大。今年,云南在全国上线“熔断险”和“隔离险”2个保险产品,累计销售超65万份,提振市场信心。前10个月,云南共发放文旅消费券和加油券1.8亿元,带动消费14亿元。文旅企业新增流动资金贷款贴息2896万元,奖补100家旅行社和20家旅游演艺企业纾困稳岗资金5550万元,71家A级景区减免门票奖补资金约1.1亿元,为涉旅行业减税降费44亿元,100%退还旅行社质量保证金2.44亿元。

一系列纾困措施有力稳住了旅游经济基本盘。今年1月至10月,云南接待游客6.82亿人次,旅游总收入7615亿元,分别恢复至2019年同期的98.3%、82.1%。

坚决打赢常态化疫情防控攻坚战